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На та ли ја Лу до шки

ЕРОС КО ЈИ СЕ НЕ ГА СИ
(Бран ка Пе тро вић: Пи сма Дра га ну и Са ши, Ла гу на, Бе о град, 2023)

Ја знам шта ће оста ти веч но. Не про ла зна љу бав. Две ру ке  
ко је се до ди ру ју. Два те ла ко ја ужи ва ју јед но у дру гом.  
Знам да не где о то ме по сто ји за пис ко га не мо же  
да уни шти ни ка кав кан цер, ни ка ква тру леж,  
ни ка ква бом ба, ни ка кво зло, ни за вист – ни шта. 
Бран ка Пе тро вић

Бра ни сла ва Бран ка Пе тро вић (Бе о град, 1933–2012) 
не по зна та је ши рој јав но сти. У Пи сми ма Дра га ну и Саши 
от кри ва се као су пру га филм ског ре ди те ља Алек сан-
дра Са ше Пе тро ви ћа. Ипак, реч је о лич но сти ко ја не 
при па да ре ду пу ких удо ви ца зна ме ни тих ства ра ла ца, 
„чу вар ку ћа ма” (ка ко Алек сан дар Ђу ри чић име ну је 
„жи вот не са пут ни це” по зна тих), већ је и респект абилнa 
ства ра тељ ка. Ан глист ки ња по обра зо ва њу, ше зде се тих 

го ди на, пре ве ла је ро ма не Ви ли ја ма Гол дин га Го спо дар му ва и Ви ли ја ма Фок не ра 
По там не ли ан ђе ли, При по вет ке Ди ла на То ма са и Ау то би о гра фи ју Сал ва до ра Да-
ли ја. Се дам го ди на про ве ла је у кул тур ној ре дак цији По ли ти ке. По том се, по све ће-
на бо ле сном си ну, од ре кла ка ри је ре. Но, би ла је са рад ни ца у го то во свим филм ским 
по ду хва ти ма Алек сан дра Са ше Пе тро ви ћа, а по ње го вом од ла ску (1994) ста ра ла се 
о ње го вој умет нич кој остав шти ни – на ро чи то о ни кад не до вр ше ном ма те ри ја лу за 
се ри ју ра ђе ну по Дру гој књи зи Се о ба Ми ло ша Цр њан ског. Суд би на про та го ни сте 
тог фил ма обе ле жа ва и осе ћај ност же не ко ја се умр лом му жу и си ну обра ћа пи-
сми ма. Оно што, љу ба вљу ве зан за умр лу су пру гу, Па вле Иса ко вич ис по ве да – „Сâм 
сам... Умре ћу као што ча шу во де пи јем. Смрт је за ме не у мра ку бу ђе ња. Ни шта ми 
лак ше не ће би ти но очи да по но во скло пим” – од но си се јед на ко и на Бран ку Пе-
тро вић. Над жи вев ши му жа и си на ко ји су да ва ли сми сао ње ном по сто ја њу, остав ши 
без пра вих са го вор ни ка, ми сли и осе ћа ња кон ден зу је у пи сми ма: „Пи шем ве ро ватно 
за то што је ме ни лак ше.”

Ми има мо са мо ре чи, пе вао је име њак ау тор ке ове књи ге за ко ју је апо стро фи-
ра ње Дра га на и Са ше жи вот но мо ра ње. Јер, „без па пи ра, ис пи са них па пи ра, не бих 
мо гла да жи вим”. Нео бич на „пре пи ска” от по чи ње 15. сеп тем бра 1994, не пу них ме-
сец да на по смр ти Са ше Пе тро ви ћа, и тра је до де цем бра 2011. го ди не. Иа ко је смрт, 
у мно штву ва ри је те та (су и цид, еу та на зи ја, бо лест) до ми нант на те ма, стра ни це 
овог во лу ми но зног епи сто лар но-днев нич ко-ме мо ар ског шти ва (на пре ко шест сто-
ти на стра ни ца ве ли ког фор ма та), вр ве жи во том и љу ба вљу.
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Но „Kако се пи ше о љу ба ви?”, пре и спи ту је се Бран ка Пе тро вић, „љу ба ви ко ја 
је стал но при сут на”, а да то не ис пад не не спрет но, глу по и „увре дљи во ба нал но”. 

За са оп шта ва ње „нај дра жој осо би” по треб на је чи та ва ор ке стар ска апа ра ту ра. По-
тре бан је, у ства ри, ор ке стар. За сви ра ви о ли на, па упад не кла вир и за њим фла у та а 
он да уда ре та со ви па се ја ве сла по ви хар фе. Не ка да се ја ви од врат на ме ло ди ја ко ја се 
ру га и спр да чи. Све је то са оп шта ва ње за ко је ре чи на па пи ру ни су до вољ не. Где је ту реч 
ко ја сви ра суд њи дан као тру ба, или реч фла у та, ко ја зна чи по че так. Не, то је ап со лут но 
не мо гу ће. Али ја ово не пи шем, ја раз го ва рам са то бом и Дра га ном,

пи ше Бран ка Пе тро вић. Кат кад тај ре флек сив ни, пре ла зи у лир ски про се де: 

Да ни су по ста ли леп ши, а ме ни ко жа бри ди од љу ба ви пре ма ва ма и ја да што ни сте са 
мном, што ја ни сам са ва ма, та мо не где.

А ка да по не ста ну ре чи, по се же се за по е зи јом. Ка ва фи је ва љу бав на ли ри ка нај-
бли жи је ко ре лат не ис ка зи вој емо ци ји:

О, вра ти се, за не си ме без број пу та / Љу бље ни осе ћа ју, вра ти се и за не си ме – / Док успо-
ме на те ла се бу ди, / И док жуд ње ста ре по но во кроз крв стру је, / Док усне се мо је и плот 
се ћа ју, / И ру ке док осе ћа ју да по но во гр ле. / Вра ти се, но ћу, за не си ме без број пу та / Док 
усне се мо је и те ло се ћа ју...

Ин тро спек тив на, Бран ка Пе тро вић отва ра у пи сми ма и те шке, лич не, та бу и-
са не те ме. Оно о че му ме ђу су пру жни ци ма ни је би ло раз го во ра, а ве за но је за роди-
тељ ство, (не)ра ђа ње, раз дво је ност... Оштра сут ки ња, ова су пру га и мај ка ни се би не 
пра шта „гре хе”. 

Окре ну та оно стра ном, Дра га ну и Са ши, Бран ка Пе тро вић не окре ће ле ђа ствар-
но сти. Дру штве на, ви тал на, по ли тич на, ми сли јој ле те на све стра не. Та ко ова пи-
сма, осим лич ног, ин тим ног сло ја, у зна ку еро са, са др же и онај хро ни чар ски, дру-
штве но-по ли тич ки фон, у зна ку де струк ци је и ква ре жи. Пи са ни тур бу лент них 
де ве де се тих го ди на два де се тог, и то ком пр ве де це ни је два де сет пр вог ве ка, за пи-
си Бран ке Пе тро вић мо гу се чи та ти и као уџ бе ник про тив за бо ра ва, па ће нам се 
све што обе ле жа ва ак ту ел ну ствар ност, и оста вља ве чи то отво ре но пи та ње – да ли 
је мо гу ће? – пред ста ви ти као већ ви ђе но. (Сви ти ју на ци на ших да на, по пи са ни су 
у ре ги стру на кра ју књи ге.) Осим кре а ту ра из по ли тич ког жи во та, на ме ти су и при-
ја те љи ко ји из не ве ра ва ју не ка да шње иде а ле Ли бе рал не стран ке, али и ин сти ту ције 
огре зле у хи по кри зи ју: цр ква, ме ди ји, Ака де ми ја...

На то ве чи то исто, од но си се и не по сред на ствар ност, али и она исто риј ска, 
ли те рар на, умет нич ка. Му зич ки зна лац (би ра ла је му зи ку за Се о бе), би бли о фил и 
фил мо фил, ин те лек ту ал ка брит ке па ме ти, ре чи та и оштра сут ки ња, Бран ка Пе тро-
вић из раз ли чи тих ре ги ста ра – ху мор ног, иро ниј ског, па ро диј ског – мар ки ра по ја ве. 
Та ко и њен реч ник не пре за од оно га што оста је ис под ра да ра стан дард ног је зи ка, 
чи ме бо га ти и ди на ми зу је до ми нант но со фи сти ци ра ни есе ји стич ки про се де. Же-
сток фра тар, ре кла би Иси до ра.
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От клон од ствар но сти, осим пи са ња, пред ста вља и чи та ње („Ор ги јам са чи та-
њем”). Кон стан те ње не обим не лек ти ре су Би бли ја ко јој се вра ћа око Ус кр са, „ста ри” 
Ма ки ја ве ли, ве чи ти До сто јев ски, Бул га ков (за чи та на, због Мај сто ра и Мар га ри те 
про пу сти ће ави он ски лет), Вла ди мир Вој но вич (Жи во том и при кљу че ни ји ма војни-
ка Ива на Чон ки на уве се ља ва ла је си на), На де жда Ман дељ штам, Исак Ба бељ, Ха на 
Арент, Но ам Чом ски. 

И на ве де ни спи сак на сло ва и ау то ра от кри ва про фил лич но сти чи ја пи сма 
да ле ко на ди ла зе по ро дич ни за бран. На јед ном уни вер зал ном пла ну, про за Бран-
ке Пе тро вић чи та се и као све до че ње о суд би ни ве ли ког ства ра о ца у то та ли тар ном 
окру же њу. 

Пи сма Дра га ну и Са ши, за ко ја је пред го вор на пи сао Дра шко Ре ђеп, об ја вље на 
су у са рад њи с Фон да ци јом „Алек сан дар Са ша Пе тро вић”, а при ре дио их је Вла сти-
мир Су дар.


